

寻求产业发展新路

千亿级国家新能源产业园崛起江苏泰州

■ 张磊

12月1日上午,为期三天的第三届中国(泰州)新能源产业高层研讨会在泰州海陵区举办。130多名中国新能源产业领域的政府官员、知名学者和企业家汇聚一堂,围绕“新能源可持续的绿色畅想”主题,共商如何化危为机,寻求中国新能源产业发展新道路,提速地区经济转型升级进程。

新能源产业给泰州带来新机遇

江苏省泰州市海陵区,素有“汉唐古郡、淮海名区”的美名,规模产业蔚然成观,被誉为全国家电城、全国小动力城;特色产业闻名遐迩,全国线切割机床的聚集高地和全国外贸服装加工基地。新能源、新材料、电子信息、装备制造构成了海陵区四大重点新兴产业。

2010年,泰州市委三届九次会议提出“一城一区一园一带”的转型升级战略,江苏(泰州)新能源产业园区应运而生。自此,新能源产业园作为独立的一个经济板块,正式纳入了全市现代化产业布局。2011年,泰州市第四次党代会提出,加快建设新能源产业园、智能电网产业园,扶持发展新能源重点企业和项目,打造千亿级国家新能源产业基地。2012年,市委四届三次全体会议提出“153目标”,力争五年内该市新兴产业占规模工业比重提升走在全省前列,园区特色化发展走在江苏省前列。更令人振奋的是,江苏省委省政府21号文件把打造“国家级新能源产业基地、光伏电站等新能源应用示范市”作为推进泰州转型升级综合改革试点的重点任务之一。这些都为海陵区加快发展新能源产业带来了重大机遇。

海陵区委书记孙耀灿介绍,2011年海陵区委提出按照“一体两翼、产城融合”的发展格局,着力打造国家级新能源特色产业基地、国家级文化创意产业示范园区、长三角生态宜居城区三张名片,加快建设实力海陵、活力海陵、宜居海陵、文化海陵、幸福海陵。

在这种理念的指引下,今时今日呈现在我们面前的事实是:海陵区把新能源产业作为经济重要增长极,实现了从“无中生有”到



◎2011年,江苏泰州海陵区委提出按照“一体两翼、产城融合”的发展格局,着力打造国家级新能源特色产业基地。

做大做强的裂变式发展。

海陵区新能源产业园区呈几何级发酵

2005年中盛光电引进,一举改写了海陵工业经济版图,标志着海陵区新能源产业发展开始起步。从2005年销售4000万元、到2011年近110亿元。中盛光电的腾飞“速度”引起社会各界高度关注。2012年7月16日,江苏省人民政府研究室发表了题为《中盛光电:光伏企业逆势上扬的成功范例》的调研报告,专题剖析,中盛在光伏产业遭遇美国“反补贴”与“反倾销”调查的逆境中不仅没有出现亏损,反而保持强劲发展势头,成功跻身全球“GW”俱乐部,成为光伏企业逆势上扬的范例。

中盛光电的崛起,为海陵产业转型升级提供了一个鲜活样本,形成了新能源产业集

聚发展的“强磁场”,宏瑞新材料、璞瑞电池等一大批新能源企业纷纷落户。目前,园区共有各类中小型科技企业260多家,初步形成了光伏、储能和新能源装备制造三大产业集群。今年11月底,新能源产业园荣获了商务部“科技兴贸特色产业基地”称号,并将于此次新能源产业高层研讨会期间举行授牌仪式,成为园区又一张闪亮的名片。

“提升承载力,才能转化竞争力。”接受记者采访时,海陵区委副书记、区长李卫国说,新能源产业园的一天天壮大,离不开区位交通、科研配套、项目孵化和投融资环境能力建设的要素提升。2010年10月到2012年,一座曾渐黯淡的台商工业园已经脱胎换骨为一方以新能源产业为重心的投资热土,更是生活的净土。

“既要为产业配套,也要为生活配套。”园区党委书记俞军告诉记者,随着园区营建环境不断提升,一幅西部宜居新城的精美画卷已呈现在世人面前。不久前,一期占地80多亩、总建筑面积约10万平方米的光伏示范小区工程在园区正式破土动工。“328景观大道和大寨河风景走廊设计与建设正在紧锣密鼓地筹划当中,随着园区研发大楼、罗兰金都、生态生活创意园、龙宫安置楼和光伏小区等一批地标性建筑的拔地而起,西部新城宜居、宜业、宜人的形象正日益丰满。”

“目前,作为国家火炬计划泰州光伏与储能新能源特色产业基地、江苏省新能源产业基地、江苏省泰州新能源科技产业园、江苏省新能源制造特色产业基地、北京大学中国能源研究院新能源产业研究基地的新能源产业园,将在五年内率先在全国建设一座集交易中心、研发中心、太阳能组件散装中心、信息发布中心为一体的特色城市综合体千亿元级中国新能源产业城,形成综合性国家级新能源产业基地。”俞军说。

湖北襄阳光彩国际产业园开工奠基

■ 陈莉 王建军 李毅飞

11月30日上午,创新驱动,激情跨越——湖北襄阳国家高新技术产业开发区建区20周年庆祝活动之襄阳光彩国际产业园开工奠基仪式举行。襄阳市政府党组成员、高新区管委会主任李德璋致开幕词并主持奠基仪式。

襄阳光彩国际产业园是全国光彩事业重点项目,襄阳市政府重点招商引资项目,是由湖北百盟集团·襄阳光彩工业园继成功开发襄阳光彩台商产业园项目之后的又一力作。规划建设汽车零部件生产、电子信息、新能源、材料、国际功能服务等多个项目内容。襄阳光彩国际产业园总占地2000亩,计划投资20亿元。预计全面建成后,将至少吸引1250余家外资企业入驻,年总产值300亿元以上。

奠基庆典邀请了国际客商代表,台商代表,有关协会、商会负责人。国际客商代表表示,襄阳在资源、交通、区位等方面具有独特的优势,为外来企业和襄阳本土企业提供了更多的发展契机。

据悉,光彩工业园自成立以来,已援建了15所光彩小学、50个村党支部。奠基仪式上,百盟集团襄阳光彩工业园向高新区捐赠300万元援建高新区国际小学。

湖北沌口吸引港资打造“武汉香港产业园”

■ 王大千 张敏

未来将有更多港资企业入驻沌口,加强汉港之间的经济合作。记者11月29日从武汉经济技术开发区获悉,位于武汉经济开发区的武汉香港产业园已经平场完毕,正在对外招商。

武汉香港产业园规划用地面积1500亩,分出口加工贸易型园区和制造业工业园区。其中位于军山的制造业工业园区,规划面积1000亩,目前土地场平已经完成,正在进行基础设施建设及招商引资。该产业园计划用3至5年时间建设完成,总投资约300亿元,计划引进项目500个,全部完成后将实现工业产值500亿元,创造就业1万人。

全球100强汽车供应商之一落户重庆同兴工业园



◎图为同兴工业园内考泰斯公司开业庆典现场

■ 吴越

11月29日,汽车零配件供应商德事隆考泰斯(Kautex Tex-tron)举行了重庆北碚同兴工业园新厂落成庆典。

考泰斯是德事隆的下属公司,位列全球汽车供应商100强。该公司是塑料油箱系统、清晰视野系统、吹塑管道系统、液体容器和其他组件的全球领先供应商。

重庆工厂是考泰斯(Kautex)公司在

华建立的第4家,全球第25座工厂。工厂的建设与欧洲、日本、美国持相同标准。新工厂占地面积1.8万平方米,设计容量能够容纳4条大型生产线和150名工人同时作业,建设初期生产量能达到50万台。考泰斯总裁在讲话中提到,选择在重庆设立工厂主要是为合作伙伴长安福特、马自达、沃尔沃等主机汽车厂商西进战略提供支持。并以此为契机,促进企业在中国西部发展。

江西鹰潭高新区再添两家汽摩配企业

■ 钟海华 童旭生

近日,鹰潭高新技术产业开发区与中国春光五金集团、江西海之润工贸有限公司举行项目集中签约仪式。此次签约的项目包括春光五金水工、汽配电镀项目,海之润工贸年产40万套汽车铝合金轮毂

项目等两个汽摩配(配套)项目,及炬禾消防科技年产100万瓶灭火器项目。

据了解,中国春光五金集团是一家专业生产中、高档幕墙、铝合金、塑钢门窗配件的知名企业,项目总投资5000万元,是落户龙岗产业园的第一家电镀企业,填补了水工产业和汽摩配产业电镀领域的空白。海之润工贸汽车轮毂项

目总投资1.2亿元,建成达产后可实现年主营业务收入4.8亿元。炬禾消防科技灭火器项目总投资5000万元,建成达产后可实现年主营业务收入近亿元。3个项目的签约落户,将为发展高新区水工、汽摩配等产业,壮大高新区实体经济注入新的活力。

璧山拟打造重庆光电产业园

■ 鲍山

日前,中国国际光电博览会考察团赴璧山,对重庆市璧山县的经济社会发展情况进行考察后认为,璧山的发展理念具有前瞻性,有着非常好的交通环境和生态环境,同时有一个非常能干事创业的领导班子,在璧山打造重庆光电产业园前景良好。

考察团来到璧山规划展览馆、县人民广场、重庆台商工业园、观音塘湿地公园

进行了实地考察。县长吴道藩向来宾介绍了璧山城市建设取得的成绩。考察团成员表示,璧山深绿型生态化城市建设的举措正契合了党的十八大报告提出的生态文明建设要求。考察团中的部分企业代表看到园林式的台商工业园后,表示出落户璧山发展的意愿。

据了解,光电产业是指制造光电元件,或采用光电元件为关键性零部件的设备、器具及系统的生产销售等行为。目前,我国已形成市场可观、发展潜力巨大的光

电产业。

座谈会上,中国国际光电博览会负责人介绍了光电产业发展情况。吴道藩表示,在全球低碳经济与新能源革命的大趋势下,光电产业作为一门高新技术产业,因其本身具有低碳节能的特点,拥有很可观的市场前景。璧山正在全力推进深绿型生态化城市建设,因此,打造重庆光电产业园,潜力巨大。会上,双方还就相关事宜进行了协商。

天津滨海新区将建全焊接高压球阀生产线

■ 王森 李长旺

日前,中国石油渤海装备制造公司与美国卡麦龙国际公司在北京签署合作协议。合作双方将共同出资在天津滨海新区建设一条具有世界领先水平的全焊接高压球阀生产线。

中国石油天然气集团公司副总经理、党组成员李新华,滨海新区区委常委、天津开发区(南港工业区)管委会党组书记、管委会主任何树山,卡麦龙国际公司副总

裁兼阀门与计量设备集团总裁吉姆·怀特出席签约仪式并讲话。

李新华表示,希望合资双方精诚合作、共同努力,全力推进大中型全焊接高压球阀合资项目建设进程,争取早日

出产品、创效益,并期待双方以项目合

作为起点,继续拓展在其他领域的合作。何树山表示,渤海装备公司以连续四年的破百亿元收入,成为了新区装备制造行业的领军者之一。希望新项目能早日建成,为新区和天津市的发展再立

新功。

吉姆·怀特说,卡麦龙国际公司将以更安全有效的方式开展合资项目,保障产品质量,与中国石油共同支持中国油气工业的持续增长。

本项目将引进具有世界领先水平的

球阀技术,利用位于大港油田的渤海装备现有厂房,投资建设一条具有世界领先水平的全焊接高压球阀生产线,项目年设计产能为2100台套。

辽宁大连模具工业园产业规模居东北首位

■ 钟模

为发展成为我国重要的模具生产基地,近年来大连模具工业园出台了各项优惠政策支持模具产业发展,加速模具产业集聚。如出台厂房租金减免、先进设备采购补贴、贷款贴息等优惠政策,对高新技术企业给予资金支持和税收减免等。这些政策,为模具企业的发展创造了良好的发展环境。

在这些政策的推动下,园区模具企业从不足50家已经发展到300多家,产值达15亿元,产业规模位居东北地区之首,大连向它的全国重要的模具生产基地的目标又靠近了一步。在大连模具工业园的推动下,相信大连模具将有一个更好的明天。

江苏大丰五金机电城启动运营

■ 闫成

中国五金机电行业发展高峰论坛日前在江苏大丰举行,与此同时,大丰上川五金机电城也正式启动运营,它将辐射和带动周边城市五金行业的发展。

2011年,大丰市实现工业增加值110亿元,同比增长17.5%,随着城市发展和沿海开发的不断深入,预计2012年大丰将形成50亿元左右的五金机电产品采购量。同时,大丰及周边地区的工业制造业正迈向产业转型升级阶段,生产设备急需更新换代,这就迫切需要一个与之配套的五金机电销售市场。上川五金机电城项目的成功运营,将填补空白,对改善现代专业市场集聚区的布局具有重要意义。

万宝集团民权制冷工业园正式投产

■ 王平 王连生

经过9个月的紧张施工,11月29日上午,位于河南省民权县产业集聚区的广州万宝集团民权制冷工业园正式建成投产。河南省副省长张广智参加投产仪式。

据介绍,万宝集团民权电器有限公司总投资20亿元,一期工程建筑面积16万平方米,引进了国内最先进的冰箱、冷柜生产线。正式投产后将全新推出5大系列200个型号冰箱冷柜产品,涵盖100L至559L的风冷、直冷双门、三门、四门以及新研制的移动冰箱等,年生产能力300万台,产值超过30亿元。

参加万宝民权工业园投产仪式的广州万宝集团董事长周天定表示,万宝集团将继续在民权县加大后续投入建设,项目整体完成后,民权县将成为广州万宝集团在国内最大的制冷产业基地。



◎河南省人民政府副省长张广智、商丘市委书记陶明伦等领导共同开启投产启动球。

铭赛机器人力争3年内建成集团型创新产业园

■ 陈端青 杨可可

经过半年多建设,11月26日,哈工大铭赛机器人科技大厦在江苏常州科教城正式落成,哈工大常州高端装备技术研究院同时成立。中国工程院院士蔡鹤皋出席典礼,常州市委常委、科教城党委书记徐光辉致辞。

常州铭赛机器人科技有限公司主要从事工业机器人及精密机电一体化作业装备研发和生产制造。过去3年,公司先后承担国家级项目3项,授权专利40项,成功输出一条产学研紧密合作之路。此次大厦投用后,将打造机器人产业链,力争3年内建成集团型机器人协同创新产业园。

徐光辉在致辞中说,哈工大铭赛机器人科技大厦的落成和高端装备技术研究院的成立,将为常州市大力发展机器人产业,以及先进装备制造业向自动化、信息化、智能化、绿色化高端迈进,提供源动力和加速度,希望取得良好发展。他同时要求科教城面向经济社会重大需求和智能制造发展趋势,努力实现常州智能制造产业的跨越式发展。

在揭牌仪式上,6家企业签约入驻哈工大常州高端装备技术研究院。